浙江省新型高校智库——

浙江舟山群岛新区研究内参

2020 年 12 月 5 日 (第 20038 期) (总第 216 期) 内部材料 仅供参考

浙江舟山群岛新区研究中心

石	\blacksquare	4	11.	=	
7111	⇉	41	T.	示	•
\mathbf{v}	•		лц	/	

(批示与采纳情况请反馈)

舟山应该成为"老小兼顾型民政"新区

《浙江海事》副主编 郑健

对于民政部门的主要任务和职责,习近平同志曾经有一个高度的概括: "三个聚焦""三基本(层)",其原话是:民政部门要聚焦脱贫攻坚,聚焦特殊群体,聚焦群众关切,更好履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责。舟山发展与舟山民政事业发展有很大的关联,舟山民政的十四五规划应有创新和质的飞跃。

如何创新?建议舟山民政应该"老小兼顾",具体如下:

一、舟山民政规划应当率先提出并打造构建"公共社会"

舟山作为国家级新区,承担着国家重大发展和改革开放战略任

务,推进体制机制创新,要发挥其带头作用。民政的基本职责之一就是基层社会治理。应当看到,我们在基层社会治理方面是有缺陷的,做得不够优质。比如,我们通常把不在行政机关、企事业单位工作的人叫做"社会人",这是一种狭义的"社会"概念。民政部门所聚焦关注和职责所在基本上都是"社会上"的问题。这个"社会"更多地表现为公共场所、公共环境、公共设施、公共福利、公共卫生、公共医疗等公共事业。这里的"社会"就是"社会主义"中的"社会"。社会主义就是要通过大力发展以公共事业为纽带构成的"公共社会",来最终解决老幼差别和贫富差距、社会保障和民生保障等"社会"问题。关于"公共社会",黄建钢教授有专著《论公共社会》。建议,应当列为民政系统工作人员的必读书。"公共社会"是一个很重要的社会建设理念。这个理念就是根据舟山的实际情况构想和勾勒的。

二、舟山应当把"养老"事业同"用老"政策结合起来

1、舟山民政要比其他地区更关注和聚焦老人问题

有资料显示,十四五期间,全国 60 岁以上的老年人口将突破 3 亿,接近 4 亿,相当于新中国建国前的全国总人口!据有关部门统计, 舟山老年人占当地人口的比重在全省中最高。

第一,需要明确"退休"的概念和意义。退休并不意味着失去了公民的政治权利和义务,不能遗忘甚至无形中剥夺了他们的话语权。无论是普通干部还是领导干部,无论是技术人员还是普通工人,只要他退休了,就意味着退出了他所履职过"单位"系统,由"单位人"变成了"社会人",也即从这个时候起,他完全地进入了社会。可以享受一定的社会保障福利,是因为那是对劳动者在以前所履行职责和贡献一个福利性的回报,同时也是为他变成"社会人"之后的一种保

障,而那种福利性的回报称作"退休工资"是一种误解或误导。于是就有把退休人员在社会上发挥"余热"看成是兼职的现象,更是错上加错。所谓退休人员是完全脱离了原来的系统,已经属于体制以外,兼职是对还在体制内任职的人来说的。

第二,需要对干部队伍的年龄结构和年龄限制作适时调整。改革 开放之初,根据当时干部队伍的实际状况,有针对性地提出了干部年 轻化的要求。今天改革开放四十多年过去了,相应地对职工和干部的 退休年龄也应尽快做出调整。社会工作应当由社会人去做。否则,不 仅是对社会人力资源的极大浪费,更是社会智力资源的极大浪费。

2、支持退休人员将"养老"和"用脑"结合起来

- 一是让退休人员继续发挥余热,参与到社会事业中去。除了行政 机构和执行机构外,议事机构、协商机构、研究机构、社会团体、社 会基层组织的参加参与者应不受年龄限制。在各级人大、政协选举推 荐中应有退休人员的代表名额。建议将离退休老干部局中的离休干部 工作职责划归民政中的优抚部门,同时撤销老干部局。
- 二是把预防老年痴呆作为民政"养老"政策和规划的聚焦着重点。 作为老年人,除了要做好身体保养保健外,更要预防老年痴呆症。用 脑可以预防老年痴呆。如果身体健康主要是延年益寿、活得长久的数 量概念,那么保持清醒头脑,预防老年痴呆就是老年生活质量的概念。

3、退休的中共党员必须参与社会基层建设事业

在基层组织治理方面,有相对完善的民主制度。但民主机制存在 缺陷,许多优秀的政策和制度不能落地落实,例如,在选民投票中, 基层选举每次只公布选民名单,不公示候选人的个人基本信息和情况,候选人也不与选民见面,相关的工作人员会主动地"指导"你应 当投谁,这种现象仍十分普遍。在社会基层生活中体验不到"社会主义核心价值观"的体现,社会基层草民感知不到民主的权利,削弱了"人民当家作主"的理念和实现感。因此,退休的中共党员应该参与到社会基层建设事业中去,既可以指导和监督基层的工作,也可以加强民间的协商能力和协调能力,促进基层社区的执行能力和办事能力的提高。从单位里退休的中共党员应该是社会治理的"公共资源"。

三、民政规划应当为来新区创业从业的年轻人解决后顾之忧

一是防止五年后出现"高铁一通,人去楼空"的局面。现实中大多数年轻人成家养育孩子后,就需要爷爷奶奶或外公外婆帮助带孩子。这一方面应该影响到了老人的养老生活,另一方面,外地工作的本地籍年轻人还会带走父母辈去外地帮助带小孩。舟山人口外流情况本就十分严重,不但留不住年轻人,还要带走老年人。

二是要在舟山本岛开设相当规模的由全托幼儿园和全托小学构成的托管基地。从舟山角度讲就有"挟天子以令诸侯"的效应,解决了年轻人的后顾之忧,不仅能留住人口和人才,而且也开创了一个行业,增加了就业。全托幼儿园和全托小学实行校企结合,先从开设幼儿师范和小学师范做起,培养全托教师,毕业以后包就业,由全托基地直接录用。如果全托事业办得有起色,走在全国前列,更是舟山对外的"金名片"。

最后是,不要小瞧"民政事业"。它可能成为舟山发展重要途径。

总编: 黄建钢 顾问: 耿相魁 责任编辑: 吴冰玉

地址:浙江省舟山市定海区临城街道海大南路1号文理楼224-2室

邮编: 316022 电话: 0580—2267345; 13957222728

电子邮箱: czzc2011@126. com 网址: http://czzc.zjou.edu.cn